Assunto: Regulamentação da Acupuntura – Aprovem o PL5983/2019
Prezado(a) Senador(a) [Nome do Senador(a)],
Meu nome é [Seu Nome], sou [sua profissão ou atuação na área, ex.: acupunturista, estudante, paciente] e escrevo para solicitar o seu apoio à aprovação do Projeto de Lei (PL5983/2019) que regulamenta o exercício da Acupuntura no Brasil, conforme foi aprovado pela Câmara dos Deputados.
A Acupuntura é uma prática reconhecida e essencial para a saúde, beneficiando milhares de brasileiros em busca de tratamentos, seguros e eficazes. No entanto, a falta de regulamentação traz insegurança para profissionais, instituições de ensino e pacientes, comprometendo a expansão dessa prática no país.
A regulamentação garantirá:
· Mais segurança para pacientes, com profissionais devidamente capacitados;
· Maior valorização profissional, assegurando direitos e deveres;
· Ampliação do acesso à saúde integrativa, contribuindo para a redução do uso de medicamentos e o fortalecimento do SUS.
Como representante do povo, o(a) senhor(a) tem a oportunidade de atender a essa demanda legítima e de grande impacto para a saúde pública e a sociedade brasileira. Contamos com o seu voto favorável para aprovar o projeto de forma integral, garantindo avanços para a nossa profissão e para os pacientes que dela dependem.
Agradeço a atenção e por considerar essa causa de grande relevância para o Brasil. Caso precise de mais informações ou esclarecimentos, estou à disposição.
Atenciosamente,
[Seu Nome]
[Contato: e-mail, telefone ou endereço, opcional]

